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Popotnica biltenu Erjavecia ob jubilejni dvajseti 
številki in desetletnici izhajanja 

 
Ko takole listam po starih številkah biltena Slovenskega odonatološkega 

društva, spomin rad pobegne na prenekatero dolgo noč pred računalnikom, ko 
sem zbiral in urejal zadnje gradivo za novo številko ERJAVECIE. Čeprav se je z 
vsako novo izdajo zdelo, da tako zgodovinskega, kot sodobnega odonatološkega 
gradiva že počasi zmanjkuje, se je mapa z vsebino za prihajajočo pomlad ali jesen 
vselej čudežno in vztrajno polnila. 

Raznolikih odonatoloških vsebin, ki smo se jih v preteklih desetih letih 
dotaknili je ogromno. Žlahtna stalnica z naslovnic ERJAVECIE je ostajala 
predstavitev pomembnih osebnosti iz zgodovine slovenske odonatologije in 
entomologije, zadnjico biltena smo vztrajno pokrivali z dodatki h odonatološki 
bibliografiji Slovenije, vmes pa so se nabirale najraznovrstnejše odonatološke 
drobtinice in ocvirki z literarnega, favnističnega in še kakšnega področja. O vsem 
tem seveda najbolje govori vsaka od skupno 556 strani in vsaka od dvajsetih 
številk ERJAVECIE sama zase. 

Vse to ne bi bilo mogoče brez izdatne pomoči številnih sodelavcev 
ERJAVECIE, ki ste s poročili, članki ali zgolj nasveti ter pripombami sodelovali pri 
ustvarjanju našega biltena. Vsem prisrčna hvala, prav posebej pa prof. dr. 
Boštjanu Kiauti, ki je s prispevkom, nasvetom ali idejo vedno priskočil na pomoč, 
ko je bilo to najbolj potrebno. 

In kako naprej? Odgovor je preprost: enako kot doslej! Pravzaprav edine 
opazne spremembe bo ERJAVECIA v prihodnje deležna na uredniškem področju. 
Poslej bo izhajala le enkrat letno in sicer konec oktobra. Upam, da vsebinsko 
enako bogata in zanimiva kot vselej, kar pa je seveda odvisno od sodelovanja in 
pomoči vseh članov Slovenskega odonatološkega društva. 

Kot sem zapisal že ob prvem manjšem jubileju našega biltena pred petimi 
leti, želim, da ERJAVECIA še naprej ostane osrednje mesto zbiranja informacij o 
kačjih pastirjih v Sloveniji, pa naj gre za organizacijsko, ekološko, favnistično, 
literarno, etnološko ali kakšno drugo področje, ki morda na prvi pogled z 
odonatologijo in kačjimi pastirji sploh nima nikakršne zveze. 

In če tako ob desetletnici izhajanja vzamemo še enkrat v roke vseh dvajset 
številk ERJAVECIE bomo videli, da smo ustvarili pravcato zakladnico našega 
domačega odonatološko-entomološkega gradiva. S skupnimi močmi smo oteli 
pozabi prenekateri dogodek, ki bo tako za vedno zapisan v slovensko 
odonatološko zgodovino. Še na dolga leta! 

Matjaž Bedjanič 
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NASLOVNICI POD ROB 
 

PROFESOR DR. CIRIL AŽMAN, ZBIRATELJ 
ŽUŽELK IZ NOVEGA MESTA 

(1881-1952) 
 
 Po materini strani je bil moj stari stric, po strokovni pa mi je bil 
mentor (in v mnogočem tudi mecen) ob mojih privih entomoloških 
korakih. 
 Ciril Ažman je bil rojen 11. julija 1881 v Šentjurju pod Kumom, v 
družini z enajstimi otroki. Oče Jakob Ažman (1847-1920) je bil po poklicu 
dacar, zato se je morala družina v dvoletnih presledkih preseljevati iz kraja 
v kraj, kot so mu pač davčne oblasti tedanje Kranjske določale delovna 
mesta. Ciril je obiskoval osnovno šolo v Kamniku (in morda še kje?), 
gimnazijo pa v Ljubljani, kjer je živel v Alojzijevišču, na Poljanski cesti. 
Kot štipendist je študiral na Papeški univerzi v Rimu in stanoval v 
tamkajšnjem avstroogrskem zavodu “Collegium germanicum”. Tam je 24. 
julija 1905 doktoriral na Filozofski fakulteti (ki je zajemala takrat tudi 
naravoslovne vede), 16. julija 1909 pa še na Teološki fakulteti. Obe 
doktorski buli sta ohranjeni in sta bili 27. septembra 1929 vpisani na 
novomeškem Županstvu. Papež Pij XI ga je leta 1934 imenoval za 
“tajnega komornika” (cerkveni naslov: “Monsignor”). 
 Kot jezikoslovec, strokovnjak za stare in semitske jezike, je bil dr. 
Ažman določen za zaposlitev v Bibličnem inštitutu v Bejrutu (Libanon). 
Usoda pa je hotela drugače. Ob priliki nekega svojega obiska v Vatikanu 
ga je ljubljanski nadškof Anton Bonaventura Jeglič prosil, da bi prišel “za 
kratek čas pomagat” na novomeško gimnazijo. Privolil je – in v Novem 
mestu obtičal do upokojitve (1942). Razlog, da so na ljubljanski škofiji 
nanj “pozabili”, ni znan. Z Jegličevim naslednikom, dr. Gregorijem 
Rožmanom, dr. Ažman ni imel prav dobrih odnosov. 

Na novomeški gimnaziji je poučeval verouk, občasno italijanščino 
in se je živo zavzemal za ohranitev grščine, ko so okrog leta 1919 
gimnazijo preurejali iz klasičnega tipa v realko. Nekdanjim dijakom pa so 
ostale najbolj nepozabne njegove ure naravoslovja, kadar je nadomeščal 
redne učitelje botanike in zoologije. Njegova predavanja na tem področju 
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so bila menda po vsebini in slogu predstavitve edinstvena. Podobno 
naravoslovno poučni so bili šolski izleti, ki jih je vodil po novomeški 
okolici. 
 Širina dr. Ažmanove izobrazbe in globina njegovega znanja na 
področjih filozofije, primerjalnega jezikoslovja in naravoslovja (tudi 
teoretične fizike in matematike) sta bili izredni in sta postali prislovični. 
Kanadski mesečnik Slovenska država ga je imenoval “zadnjega 
slovenskega polihistorja”. Temu primerna je bila tudi njegova knjižnica, ki 
je danes vključena v knjižnico ljubljanskega frančiškanskega samostana, 
vendar do leta 1995 še ni bila katalogizirana. Obsegala je verjetno preko 
tisoč del, večinoma filozofske, jezikoslovne in naravoslovne vsebine. 
Mnogo knjig je kupil po prvi svetovni vojni od dunajske Dvorne knjižnice, 
številne od teh v bibliofilni vezavi. Med njimi je bila vrsta knjižnih 
redkosti. Zoologija je bila zastopana s klasičnimi in/ali takrat vodilnimi 
entomološkimi, ornitološkimi in drugimi naslovi: pretežno dela v 
nemščini, dosti tudi v angleščini, francoščini in italijanščini. V tistem času 
še skromna biološka “slovenica” je bila zbrana od Scopolija dalje domala v 
celoti. 
 Z biologijo se je ukvarjal dr. Ažman intenzivno in na raznih 
področjih. Na svojem domu, v takratnem Rokodelskem domu (danes 
Sindikalni dom), je imel urejen kar majhen “biološki inštitut”. Mikroskop 
je bil opremljen s fotografsko in polarizacijsko aparaturo, imel je odličen 
mikrotom, pomožni pribor za mikroskopske in anatomske raziskave, 
zbirko kakih 80 kemikalij in anilinskih barvil, potrebnih v mikroskopiji. 
Standardne kemikalije je kupoval v drogeriji Gregorič v Ljubljani, druge je 
naročal preko le-te iz tujine. V njegovi zapuščini se je našlo blizu 1000 
vzorno pripravljenih, permanentnih mikroskopskih preparatov: večinoma 
iz histologije domačih in divje živečih živali in žuželk. Dr. Ažman pa je bil 
pred vsem tudi naravoslovec Brehmovega tipa. Poznal je vso višjo 
dolenjsko favno, med drugim vse ptice (tudi po glasu, letenju in 
obnašanju) in se je ukvarjal s sistematičnimi etološkimi opazovanji, v 
naravi in doma. V ta namen je imel v volierah številne ptičje vrste, v 
akvarijih in terarijih pa ribe, dvoživke in plazilce. Seveda je vzgajal iz 
gosenic in ličink tudi metulje, kačje pastirje, nekatere hrošče in druge 
žuželke, katerih biologijo je poznal do podrobnosti. 
 Poleg ornitologije mu je bila entomologija najbliže. Leta 1942, ko 
sem ga kot otrok obiskal s starši v Novem mestu in je že hudo trpel na 
vodenici, je imel v hiši lepo entomološko zbirko, ki je napravila name 
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mogočen vtis. Po otroškem spominu bi je danes ne mogel verodostojno 
opisati, iz dr. Ažmanovih kasnejših pripovedovanj in iz pripovedovanja 
njegovega nekdanjega dijaka (kasnejšega jezikoslovca) dr. Jožeta Dularja 
pa sklepam, da je bila nameščena v standardnem entomološkem kabinetu 
(omari), z verjetno 48(?) zasteklenimi predali (škatlami). Ob našem obisku 
stric iz postelje ni mogel, zato mi je vsebino zbirke razlagal oče. V 
spominu so mi ostali vzorno preparirani metulji, kačji pastirji, kobilice in 
hrošči; menda vse iz novomeške okolice. Ker so bila vrata med bolniško 
sobo in sobo z zbirko odprta, je stric razlago sicer poslušal, bil pa je 
preslab, da bi se vanjo vmešal (če bi se mu zdelo to potrebno). 
Entomološke pripomočke (zložljive mreže, mamilnike, nabiralnike, 
razpenjalnike, igle itd) je dr. Ažman kupoval pri dunajskem podjetju 
Winkler & Wagner, mnogo naravoslovne opreme (nekaj odličnih 
razpenjalnikov, voliere, kletke, pasti itd.) pa mu je izdeloval brat Jakob 
(Rado) Ažman, novomeški rezbar, podobar in kipar, sicer učitelj risanja na 
Obrtni šoli. Nekaj tega se je ohranilo in je v moji posesti, razpenjalniki tudi 
v občasni uporabi. 
 Spričo bolezni in vedno težjih vojnih razmer se je dr. Ažman leta 
1943 (nerad in težko) odločil za preselitev v Ljubljano. Odločno 
prigovarjanje je stalo sestro Irmo Stupica, ki je bila takrat veletrgovka z 
železnino in poljedelskimi stroji v Ljubljani, dosti truda, podprlo pa jo je v 
tem tudi strokovno mnenje ljubljanskega primarija dr. Lušickija, ki ga je 
poslala v Novo mesto, da je brata podrobno zdravniško pregledal. V 
Ljubljani je dr. Ažman živel nekaj let pri sestri, na Gajevi ulici 2a, tik 
poleg nekdanje banke Slavije (sedaj Ministrstvo za notranje zadeve). Ko 
pa so po letu 1945 oblasti sestro deložirale, se je zatekel v frančiškanski 
samostan, kjer so mu nudili oskrbo in postrežbo, kot sta bili težkemu 
srčnemu bolniku neobhodno potrebni. Tam je 22. septembra 1952 umrl. 
Na Gajevi ulici sem ga obiskoval tedensko, v frančiškanskem samostanu 
pa domala dnevno. To je bila moja prva “entomološka šola”. 
 Med žuželkami so pritegovali metulji gotovo največ dr. Ažmanove 
pozornosti. Bučarjeva slovenska imena je poznal vsa, taksonomska pa na 
pogled za večino ljubljanskih vrst. Kačji pastirji so bili pri njem na drugem 
mestu, takoj za metulji. Za determinacijo le-teh mu je služilo delo R. 
Tümpel-a (1908, Die Geradflügler Mitteleuropas, Perthes, Gotha), čigar 
zastarelo nomenklaturo in sistem (česar pa takrat seveda nisem vedel!) je 
uporabljal v konverzaciji do smrti, čeprav je imel v knjižnici tudi (vsaj) 
kakih 20 separatov (ali rokopisnih ekstraktov) večinoma modernejših 
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odonatoloških del nekaterih avstrijskih in italijanskih avtorjev (T. 
Bentivoglio, F. Prenn, R. Puschnig, itd.). 
 Selitev iz Novega mesta v Ljubljano je bila v vojnih razmerah leta 
1943 zahtevna in negotova operacija. Toliko bolj, ker je bil dr. Ažman 
spričo šibkega srca in močno oteklih nog domala nepokreten. Selitev je 
organizirala njegova sestra Irma, “na terenu” v Novem mestu pa je vse 
izvedla njena uslužbenka in nečakinja Marjana Korber. V času priprav za 
preselitev se je naselila v Rokodelskem domu, spravila knjige v zaboje, 
aparate in steklo zaščitila s slamo (zaboje, vreče, slamo itd. je bilo 
potrebno dobiti iz Ljubljane!), nato pa najela železniški vagon, kamor se je 
vse to pospravilo. Ker zaradi vojaških operacij v bližini proge pri Mirni 
peči vlak ni mogel nadaljevati vožnje po voznem redu, je trajalo potovanje 
od Novega mesta do Ljubljane ves dan in ni bilo brez določene življenjske 
nevarnosti. 
 O pripravah, delu, dr. Ažmanovem zdravstvenem stanju in o 
splošnih razmerah v Novem mestu je Korberjeva redno poročala Stupicevi. 
Zajetni pismi od 10. julija in 7. avgusta 1943 sta ohranjeni. Iz njih je med 
drugim razvidno, da je dr. Ažman mnogo svojega inventarja pred 
odhodom poklonil ali dal v hrambo raznim novomeškim inštitucijam, 
največ morda tamkajšnjemu frančiškanskemu samostanu. O njegovih 
bioloških preparatih je znano, da jih je tudi še v času pred boleznijo 
oddajal prirodoslovnemu kabinetu novomeške gimnazije. Od njegove 
entomološke zbirke je prišla v Ljubljano ena sama škatla metuljev. Le-ta 
se hrani še danes. Kam je bila oddana glavnina zbirke, kot je bila v 
Rokodelskem domu še leta 1942, ni bilo nikdar raziskano. 
 Dr. Ažman je bil oster sogovornik, spričo svoje razgledanosti in 
poznavanja strokovnih podrobnosti je često sogovornika v razgovoru 
nadkriljeval. Imel je veliko smisla za humor in je od časa do časa tudi 
napisal kake priložnostne, hudomušno-kritične verze; nekaj takih njegovih 
domiselnih vrstic je bilo svoj čas v Novem mestu in drugod splošno 
znanih. Čeprav strog, je bil med dijaštvom in delavsko mladino v Novem 
mestu zelo priljubljen in vsi, ki so ga poznali, so ga spoštovali. 
Vsakovrsten nasvet in pomoč v besedi in dejanju je nudil, kjer je bilo 
mogoče. Toplo prijateljstvo ga je vezalo z bratom Radom (skupaj sta se 
lotevala marsičesa, med drugim tudi ribarjenja na Krki), imel je več kot le 
strokovne odnose z novomeškim metuljarjem Julijem Bučarjem (in je 
prevzel po njegovi smrti marsikatero njegovo lepidopterološko knjigo in 
tudi njegov ekskurzijski dnevnik, ki vsebuje nešteto podatkov o favni 
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metuljev novomeške okolice in Gorjancev in ga ima od leta 1962 v hrambi 
dr. Jan Carnelutti, SAZU), na izlete je vodil in v ornitologijo uvajal 
Rafaela Bačarja (ki je pozneje postal viden slovenski ornitolog). Pred leti 
je krožila po Novem mestu marsikatera anekdota o “monsinjoru”. Po 
preselitvi v Ljubljano, ko na cesto ni več mogel, pa je živel precej 
samotarsko, čeprav je imel nekaj rednih obiskovalcev in je ob priliki po 
koga celo poslal. Dneve je v glavnem preživljal v študiju, tudi ponoči je 
spal skoro izključno le sede za pisalno mizo. 
 Koliko je osebno občeval s slovenskimi entomologi svojega časa, 
ni znano. Poznal je njihova dela, jih ob priliki utemeljeno komentiral, 
kakršnakoli korespondenca z njimi pa ni znana. 
 Dr. Ažman na naravoslovnem področju ni nikdar ničesar objavil. 
Imel pa je navado, da je robove knjig opremljal s komentarji in pripisi. 
Tako sta npr. njegova izvoda Mundove Ribe v slovenskih vodah ali 
Lampertove knjige Die Grossschmetterlinge Mitteleuropas pravi 
zakladnici neobjavljenih favnističnih in originalnih bioloških podatkov za 
Slovenijo. Sistematičen pregled njegove knjižnice bi bil spričo tega 
verjetno zanimiv. 
 Nekaj dr. Ažmanove korespondence, osebnih dokumentov, 
fotografij (med drugim tudi portret z naslovnice iz leta 1944), izrezkov 
časopisnih člankov o njem ali o novomeških razmerah, ki so ga kakorkoli 
zadevale, se je ohranilo v sicer zelo zajetnem arhivu njegove pokojne 
sestre Irme. Celoten arhiv je danes v moji hrambi. 
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JARC, J., 1989. Zapis o Jakobu Ažmanu, v Študijski knjižnici Mirana Jarca, Novo mesto. 
KIAUTA, Marija, 1995. [Spomini na strica Cirila], rokopisno pismo od 7. februarja 1995. 
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(B. KIAUTA) 
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DROBTINICE IN OCVIRKI   
 
Po vzoru slovenskih ornitologov smo v naš društveni bilten uvedli 
rubriko, ki je namenjena objavi posamičnih favnističnih podatkov, 
zanimivih opažanj in dogodkov, ki so morda "premajhni" za objavo 
članka, v terenskih beležnicah in naših glavah pa nanje kaj kmalu 
pozabimo. Zaželjeni so podatki za redke in ogrožene vrste, predvsem iz 
območij od koder doslej niso bile znane, izjemno zgodnje ali pozno 
pojavljanje določene vrste, notice o nenavadnem vedenju, skratka 
karkoli zanimivega iz tega ali onega razloga. Podatki naj bodo čim bolj 
natančni, zato je nujna navedba datuma, natančne lokalitete in imena 
popisovalca. Prispevke prosim pošljite na naslov: Matjaž Bedjanič, 
Kolodvorska 21b, 2310 Slovenska Bistrica, ali na e-naslov: 
matjaz.bedjanic@guest.arnes.si  Vljudno vabljeni k sodelovanju tudi 
v prihodnje! 
 
PRODNI PAŠKRATEC ERYTHROMMA LINDENII V HALOZAH 
 
Dne 09-VIII-2005 sva s fantom na sprehodu okoli Dežnega jezera pri 
Podlehniku (AS 95b2, 96a2, alt. 240m) opazila enakokrilega kačjega pastirja, 
ki je s svojim modro-črnim vzorcem nakazoval pripadnost sorodstvu škratcev. 
Podrobnejši ogled osebka je pokazal, da gre za prodnega paškratca 
Erythromma lindenii. Ker v Atlasu kačjih pastirjev Slovenije (KOTARAC, 
1997) ni podatkov o prodnem paškratcu v tem delu Slovenije, se mi je zdelo 
najdbo pomembno tudi fotografsko dokumentirati. Dokazna fotografija lepo 
kaže za vrsto značilen črni vzorec na zadku, vidni pa so tudi kleščasti zadkovi 
priveski samčka (fotografija v arhivu avtorice ni primerna za reprodukcijo, 
determinacija pa je potrjena – op. ured.). 
Najdba prodnega paškratca pri Podlehniku je nova za Haloze in sploh prva za 
celotno severovzhodno Slovenijo. Glede na dejstvo, da velja ta del naše države 
za odonatološko razmeroma dobro raziskanega, je presenečenje toliko večje. 
Če navedemo ključne odonatološke raziskave v tem delu Slovenije, lahko 
vidimo, da prodni paškratec ni vključen v pregled favne kačjih pastirjev 
širšega območja ob reki Dravi med Ptujem in Središčem ob Dravi (BEDJANIČ 
et al., 1999), da ni bil najden v okviru odonatološkega terenskega dela na 
haloških mladinskih raziskovalnih taborih med leti 2001 in 2003 (BEDJANIČ, 
2002; 2003; 2004) in da ga za nameček na območju Haloz in Podravja ni 
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odkrila niti odonatološka skupina Raziskovalnega tabora študentov biologije v 
Vidmu pri Ptuju (WELDT, 2002). Dokaz več, da šablonske domneve v naravi 
ne veljajo in da lahko terensko delo v še tako raziskanem delu Slovenije vedno 
postreže s prijetnim favnističnim presenečenjem. 
Dežno jezero pri Podlehniku je bilo nekoč precej drugačno kot danes. Njegove 
brežine so bile zamočvirjene in porasle z bujno vegetacijo. Pred nekaj leti pa 
je novi lastnik jezero »uredil« v turistične namene. Dno so poglobili in 
močvirja so izginila, v jezero so naselili ribe ter okoli speljali sprehajalno pot. 
Bregovi so strogo pokošeni in le na majhnem delu do jezera še sega gozd. V 
jezero se izliva potok Dežnica, ki polni jezero in vlaži travnike v njegovi 
dolini. 
En sam samček prodnega paškratca je posedal na travniku ob severnem delu 
jezera, kjer je obrežna vegetacija popolnoma pristrižena in se na drugi strani 
sprehajalne poti nadaljuje v nepokošen travnik. Poleg prodnega paškratca so 
ob brežinah Dežnega jezera tisti dan letali tudi bledi kresničarji Ischnura 
pumilio in prisojni zimniki Sympecma fusca. Iz doline potoka Dežnice, ki se 
izliva v jezero pa so se nad gladino spreletavali sredozemski lesketniki 
Somatochlora meridionalis. 
Vprašanje, ali gre v primeru tokratne najdbe prodnega paškratca le za slučajno 
pojavljanje izgubljenega samčka, ali pa morda za močnejšo populacijo vrste 
na Dežnem jezeru oz. kje v bližnji okolici, ostaja odprto. Glede na izkušnje ob 
reki Savi in Krki (BEDJANIČ, 2005), bi bilo zanimivo preveriti z vodno 
vegetacijo zaraščene zatoke in rokave reke Dravinje in predvsem reke Drave 
med Ptujem in Središčem ob Dravi. 
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(A. PIVKO-KNEŽEVIČ) 

 
 
 
PRVA POTRDITEV RAZVOJA KAČJEGA POTOČNIKA OPHIOGOMPHUS 
CECILIA V REKI SAVI 
 
Kačji potočnik Ophiogomphus cecilia ne zaide ravno pogosto pred oči in 
mreže slovenskih odonatologov, zato bi ga lahko pri nas opredelili kot 
razmeroma redko vrsto. Vsled evropskega naravovarstvenega pomena in 
ogroženosti je bila vrsta v zadnjih letih pri nas deležna večje pozornosti, saj je 
bila zajeta v okvir obsežnega terenskega dela za pripravo odonatoloških 
strokovnih izhodišč za vzpostavljanje omrežja NATURA 2000 (KOTARAC et al, 
2003). Ob tem dodajmo, da kačjega potočnika varuje zajeten kupček domačih 
in mednarodnih naravovarstvenih aktov. Tako je uvrščen v Pravilnik o 
uvrstitvi ogroženih rastlinskih in živalskih vrst v rdeči seznam kot ranljiva 
vrsta, zavarovan je z Uredbo o zavarovanih prosto živečih živalskih vrstah ter 
uvrščen na njeni prilogi 1A in 2A, za nameček pa je uvrščen je tudi na dodatka 
II in IV FFH direktive EU, kar postavlja Slovenijo pred obvezo doslednega 
varovanja bivališč vrste in ohranjanja njenega ugodnega ohranitvenega stanja. 
Kačji potočnik naseljuje večje reke v nižinskem svetu za katere je značilna 
vsaj delno ohranjena naravna rečna dinamika in raznolike strukture rečnega 
ekosistema. Najdemo ga tudi v večjih potokih - ponekod živi tudi v starejših 
reguliranih delih - in kanalih z ustrezno mivkasto ali peskasto strukturo dna. 
Po dosedanjem poznavanju razširjenosti kačjega potočnika pri nas se ta 
pojavlja skoraj izključno v severovzhodnem delu države, kjer ga najdemo ob 
Muri, Dravi, Dravinji ter nekaterih manjših potokih in kanalih na Koroškem, 
Štajerskem in v Prekmurju. Čeprav velja za značilno nižinsko vrsto je 
presenetljivo, da živijo z naskokom najmočnejše slovenske populacije v 
zgornjem toku Drave, ki je tukaj ukleščena med Kozjak in Pohorje in 
pregrajena z verigo hidrocentral od Dravograda do Maribora. Posamezne 
najdbe odraslih kačjih potočnikov ali posameznih ličink so bile iz osrednje 
Slovenije (Radomlja, Drtijščica) znane že iz prejšnjih let, vendar jim doslej ni 
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bila pripisana posebna favnistična ali naravovarstvena pozornost (KOTARAC et 
al., 2003). 
Še v študentskih časih, ko sem z vlakom prihajal iz Štajerske v Ljubljano, sem 
pogosto razmišljal o Savi kot potencialnem življenjskem okolju kačjega 
potočnika. Posamezni odseki 
in okoliška pokrajina so 
namreč precej podobni poprej 
omenjenemu koroškemu 
odseku reke Drave. V okviru 
inventarizacije favne kačjih 
pastirjev na območju 
načrtovanih savskih elektrarn 
HE Blanca in HE Krško med 
Senovim in Brestanico, se je 
to mnenje le še utrdilo. Čeprav 
je tip bivališča – seveda skozi 
človeške oči in izkušnje – 
tukaj za kačjega potočnika 
povsem ustrezen, pa terensko 
delo v tem delu Posavja ni 
obrodilo sadov (BEDJANIČ, 
2005). 
Dne 30-VII-2005 pa sem ob 
pregledu obrežij Save med 
Beričevim in Kresnicami 
vendarle našel potrditev starih 
domnev. Med Dolskim in 
Ribčami (AS 128b1, 129a1, 
alt. 260 m) sem namreč na 
bregu Save našel dva lepo 
ohranjena leva kačjega potočnika, ki sta visela na drevesnih koreninah, 
približno pol metra nad vodno gladino. Poleg številnih modrih bleščavcev 
Calopteryx virgo in pasastih bleščavcev Calopteryx splendens ter posamičnih 
sinjih presličarjev Platycnemis pennipes, sem na tem odseku Save našel le še 
osamljen lev in nekaj samčkov bledega peščenca Onychogomphus forcipatus. 
Čeprav je konec julija v splošnem zelo ugoden čas za iskanje levov kačjega 
potočnika je letošnje poletje z obilnimi padavinami in slabim vremenom ta 
segment terenskega dela močno otežilo. Tudi samo iskanje levov z obale je v 
primerjavi s pregledom obrežij s čolnom dokaj »primitivna« in slabo 
učinkovita metoda, zato gre pričujočo najdbo zaenkrat razumeti le v kontekstu 

 

 
 
SLIKA 1: Sava na odseku med Senožetmi in
Ribčami. Foto: M. Bedjanič 
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prve nedvoumne potrditve 
razvoja vrste v Savi, ki žal ne 
omogoča nikakršnih zaključkov 
o velikosti populacij kačjega 
potočnika v tem delu Slovenije. 
Stara napoved, da lahko ob 
Muri, Dravi in Dravinji kačjega 
potočnika pričakujemo še na 
kateri od večjih slovenskih rek 
(KOTARAC, 1997) se tako 
uresničuje. Pa vendar, v primer-
javi z zapisanim v KOTARAC et 
al. (2003), meče nova najdba 
nekoliko drugačno luč na 
dosedanje poznavanje razširjenosti 
in ogroženosti vrste v Sloveniji. 
Navaja namreč na domnevo, da 
živi kačji potočnik morda v 
celotnem Posavju?… 
Na odprta vprašanja o dejanski 
velikosti populacij vrste v Savi, 
njeni tukajšnji ogroženosti in 

tozadevnem pomenu v kontekstu obvez, ki jih ima naša država iz naslova 
evropske Direktive o ohranjanju naravnih habitatov ter prosto živečih 
živalskih in rastlinskih vrst, lahko odgovori le terensko delo v naslednjih letih. 
 
LITERATURA: 
BEDJANIČ, M., 2005. Inventarizacija favne kačjih pastirjev (Odonata) na območju načrtovane HE 

Krško na Savi, z oceno ogroženosti in predlogi omilitvenih ukrepov. Elaborat za Nacionalni inštitut 
za biologijo, Slovenska Bistrica. 20 str. 

KOTARAC, M., 1997. Atlas kačjih pastirjev (Odonata) Slovenije z Rdečim seznamom: projekt 
Slovenskega odonatološkega društva. Center za kartografijo favne in flore, Miklavž na Dravskem 
polju. 205 str. 

KOTARAC, M., A. ŠALAMUN & S. WELDT, 2003. Strokovna izhodišča za vzpostavljanje omrežja 
Natura 2000: Kačji pastirji (Odonata) (končno poročilo). Naročnik: MOPE, ARSO, Ljubljana. 
Center za kartografijo favne in flore, Miklavž na Dravskem polju. 104 str., digitalne priloge. 

Direktiva o ohranjanju naravnih habitatov ter prosto živečih živalskih in rastlinskih vrst (FFH Directive 
EU - The Council Directive 92/43 EEC on the Conservation of Natural Habitats and on Wild 
Fauna and Flora, Off. Journal of the EC, No.L.206/7) 

Pravilnik o uvrstitvi ogroženih rastlinskih in živalskih vrst v rdeči seznam (Uradni list RS, št. 82/02) 
Uredba o zavarovanih prosto živečih živalskih vrstah (Uradni list RS št. 46/2004) 
 

(M. BEDJANIČ) 

 

 
 
SLIKA 2: Lev kačjega potočnika Ophiogomphus
cecilia. Obrežje Save na odseku Senožeti-
Ribče, 30-VII-2005. Foto: M. Bedjanič 
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ŠE DVE NOTICI O HRIBOVSKIH IZLETIH KAČJEGA POTOČNIKA 
OPHIOGOMPHUS CECILIA V SLOVENIJI 
 
V Atlasu kačjih pastirjev Slovenije (KOTARAC, 1997) je pri kačjem 
potočniku Ophiogomphus cecilia med drugim zapisano naslednje: »V 
obdobju po izletanju vrsta močno migrira. Le tako si lahko namreč 
razložimo tudi številčne najdbe samcev ob hudournikih, kjer še modri 
bleščavec (C. virgo) zmore le »kilavo« populacijo. Posamezni primerki, ki 
verjetno izvirajo iz močnih populacij v Dravi, so poleti kar pogosta pojava 
na sončnih cestah Pohorja in Kozjaka tja do 1300 m.n.m.«. Podobna 
opazovanja sicer prihajajo tudi iz drugih delov Evrope, npr. Nemčije 
(STERNBERG et al., 2000) ali Grčije (SCHNAPAUFF et al., 1996), vendar so 
vse prej kot pogosta in pri drugih vrstah evropskih porečnikov niso znana. 
Konkretnih zapisov o tovrstnem vedenju kačjega potočnika je navzlic 
širokogrudnemu zapisu v KOTARAC (1997) pri nas le malo. O koroških 
hribovskih podvigih odraslih samčkov kačjega potočnika iz Drave na 
bližnjo Strojno je na straneh biltena Erjavecia pisal že BEDJANIČ (2004). 
Tokrat dodajam še dve podobni opazovanji iz štajerskega konca. 
Letos sem dne 31-VII-2005 odraslega samčka kačjega potočnika opazoval na 
peščenem in od poletnih nalivov globoko razbrazdanem delu smučišča nad 
cerkvijo Sv. Treh kraljev pod Velikim vrhom na Pohorju (AS 66b2, alt. 
1200m). Zračna razdalja do najbližjih znanih lokalitet s potrjenim razvojem 
vrste znaša približno 10 kilometrov. 
Drugo letošnje opazovanje hribovsko razpoloženega odraslega kačjega 
potočnika izvira z Boča, kjer sem dne 14-VIII-2005 opazoval osamljenega 
samčka na makadamski poti pri rastišču velikonočnice, zahodno od 
Planinskega doma na Boču (AS 93b3, alt. 650m). Omenjena lokaliteta je od 
Dravinje, kjer kačji potočnik potrjeno živi in se razvija, oddaljena približno 
2,5 kilometra zračne linije. 
Za primerjavo z BEDJANIČ (2004) naj dodam, da je povirje Jamniškega 
potoka na Strojni (AS 36a1, alt. 900-1000m) od reke Drave pri 
Dravogradu, kjer živi močna populacija vrste, oddaljeno približno 5,5 
kilometrov zračne linije. 
Sicer priložnostna, a vendar dovolj pogosta opazovanja odraslih kačjih 
potočnikov v hribovitih predelih jasno kažejo, da ne gre le za slučajne 
izlete zdolgočasenih samčkov, ampak da velja razlago iskati v specifični 
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biologiji vrste. Ker smo doslej v hribih srečevali le samčke v polni 
obarvanosti je vprašljivo ali gre pri tem vedenju dejansko le za preživljanje 
pubertete na bolj svežem hribskem zraku… Kakorkoli že, tudi pričujoč 
sestavek še naprej pušča odprtih mnogo vprašanj, ki bi jim nedvomno 
veljalo posvetiti posebno raziskavo. 
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SCHNAPAUFF, I., P. SCHRIDDE, F. SUHLING & K. ULLMANN, 1996. 
Libellenbeobachtungen in Nordost-Griechenland. Libellula 15(3/4): 169-183. 

STERNBERG, K., B. HÖPPNER, A. HEITZ & S. HEITZ, 2000. Ophiogomphus cecilia 
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(M. BEDJANIČ) 

 
 
 
GRMIŠČNA ZVERCA LESTES BARBARUS TUDI V SPODNJEM POSAVJU 
 
V Vrbini je med Krškim in Brežicami poleg dveh velikih gramoznic še nekaj 
manjših. Ena manjših, ki je v stanju zaraščanja (in zasipanja) je ob potoku 
Močnik med vasjo Zg. Obrež in reko Savo. Spomladi in jeseni se običajno z 
vodo napolnijo tri večje in več manjših vodnih površin, ki so v različnih fazah 
zaraščanja. Ob poletni suši voda običajno presahne. Dne 08-VI-2005 sem med 
popoldanskim opazovanjem na robu z vrbami zaraščajoče vodne površine na 
visokih steblikah opazil dve samici grmiščne zverce Lestes barbarus. Naredil 
sem tudi nekaj posnetkov. Življenjsko okolje je tipično za pojavljanje te 
ranljive vrste kačjega pastirja. 
Glede na relevantno odonatološko literaturo za to območje (KOTARAC, 1997; 
KOTARAC & ŠALAMUN, 2001) in po besedah M. Bedjaniča, gre za prvo 
opazovanje te vrste v spodnjem Posavju. Sicer sem o podobni najdbi grmiščne 
zverce ob reki Savi pri Vrhovem na straneh biltena Erjavecia poročal že pred 
nekaj leti (KLENOVŠEK, 1999). 
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(D. KLENOVŠEK) 

 
 
 
 

KAČJI PASTIRJI V LITERATURI I. 
 
DAN S … SAŠOM WELDTOM, ODONATOLOGOM 

 
Je eden od maloštevilnih preučevalcev kačjega pastirja pri nas. 

Je eden izmed tridesetih članov Slovenskega odonatološkega društva 
(odonata je latinski naziv za kačjega pastirja). Njegovo zanimanje za 
biologijo in naravo se je zbudilo že v osnovni šoli, ko se je med 
počitnicami udeleževal poletnih raziskovalnih taborov. Sprva se je začel s 
kačjimi pastirji ukvarjati bolj iz radovednosti, na nagovarjanje kolegov, z 
vse bolj poglobljenim znanjem o njih ga je začela ta dokaj ozka veja 
znanosti vse bolj privlačiti. Rad se udeležuje raziskovalnih pohodov in 
taborov - vedno si v stiku z naravo, v dobri družbi... Doslej je že 
organiziral takšen tabor, ni mu pa še uspelo pridobiti naziva mentorja, pa 
tudi nove ali domnevno izginule vrste kačjega pastirja še ni odkril. To je 
sicer velika želja vsakega odonatologa - to so »adrenalinske« zadeve, ki 
te najbolj privlačijo, pravi Sašo - vendar se bo treba za njeno uresničitev 
še več učiti in raziskovati. Kar ni noben problem, saj gre poleti raje na 
raziskovalni tabor kot na počitnice na morje. 
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Letošnje jesen je izredno sončna in topla – kot naročena za 
preučevanje kačjih pastirjev. Prav takšen dan sva morala izbrati s Sašom, 
da sva se lahko odpravila na lov za letečimi kačicami. Pri nas so jih našteli 
73 od več tisoč, kolikor jih je najti po svetu. Še ob desetih dopoldne, ko 
sva bila sprva dogovorjena, da se slišiva po telefonu, ni bilo povsem jasno, 
kdaj se bo megla dvignila in ali se bo prikazalo sonce, da bo ogrelo kačje 
pastirje in jih pripravilo za let. No, okrog opoldneva se je vendarle zjasnilo 
in uro zatem sva se odpeljala k ribnikom na Dragi - v zavarovano območje, 
kjer je bilo po Sašovih podatkih mogoče naleteti na precej različnih vrst 
kačjih pastirjev. Največji med vrstami, ki živijo v Sloveniji, meri čez krila 
12 centimetrov, me že med vožnjo pouči Sašo. 

»Pa kaj piči?« me še zanima. 
»Kje pa, kačji pastir ima grizalo, nima bodala.« 
»Mar to pomeni, da grize?« 
"Seveda - ta, ki je največji lahko, človeka ugrizne do krvi, njegova 

Iičinka pa lahko občasno celo poje kakšno ribico. Sicer so pa kačji pastirji, 
ki se pretežno zadržujejo v bližini stoječih in tekočih voda, največkrat 
hrana ribam, pticam in drugim, večjim živalim.« Kot je še razložil, 
odonatologi na terenu običajno spremljajo gibanja kačjih pastirjev, sledijo 
njihovemu razvoju, jih preštevajo in podobno. 

»Tukaj jih je zagotovo veliko,« je bil prepričan Sašo, ko sva se 
približala prvemu ribniku, jaz pa nisem videla ničesar. 

»Poglej ga, tamle je že eden,« pokaže proti goščavi ob ribniku. Jaz 
še kar ne vidim. 

»Tamle, no, iz roda lebduhov.« 
Tako majhen je bil tisti prvi, da sem ga komaj videla. In komaj 

sem ga opazila, že je dvakrat švisnilo skozi zrak - mreža, resda tokrat 
nekoliko provizorična - ampak prvi poskus, da bi malo leteče bitje spravila 
vanjo, je spodletel. Takrat sem tudi izvedela, da so kačji pastirji zelo krhki 
insekti, njihov najbolj ranljivi del pa je stičišče med glavo in trupom. 
Dovolj je že, da ga med lovljenjem nerodno udariš, pa ne bo nikoli več 
letel. Ko se je moje nevajeno oko privadilo objektu iskanja, sem že laže 
odkrila naslednjega, ki mi ga je pokazal Sašo. Tega nama je uspelo celo 
ujeti. Izkazalo se je, da je samec iz roda aeschno affinis (višnjeva deva), pa 
še starček povrhu. 
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»In kako veš, da je star?« Medtem ko je Sašo pastirčka vešče držal 
za krila, je povedal še marsikaj o parjenju in življenjski dobi kačjih 
pastirjev; nekatere njihove vrste si naklonjenost samic pridobijo z bojem, 
drugi z obrednimi plesi, na primer. In prav ujeti primerek se je, po dokaj 
raztrganih krilih sodeč, veliko boril, sicer pa bo zaradi starosti 
najverjetneje zelo kamlu poginil. Življenjska doba odrasle, leteče živali je 
namreč dokaj kratka – mesec do dva, medtem ko živi ličinka kačjega 
pastirja tudi več let, mi razloži Sašo. 

Ko izpolnijo osnovno nalogo - se sparijo in izležejo jajčka, je 
njihovo življenjsko poslanstvo končano, zvem in se pustim še poučiti o 
razločevalnih znakih vrst: razmak med očmi, skupki celic na krilih, majhni 
trikotniki na glavi... pa so ti delci teles in razlike med njimi tako majhne, 
da mi komaj uspe kakšno zaznati. 

Starčka sva izpustila, pa mu je povsem paraliziranemu od strahu 
komajda uspelo odleteti, in že sva opazila zanimiv prizor - dve telesci, 
združeni v obliki srca, sta čemeli na travnem steblu ob ribniku. »Tipičen 
primer parjenja, ko samec dobesedno zgradbi samico za vrat,« mi v smehu 
pove Sašo in švis, švis, s hitrima zamahoma je bilo prizora konec, nesrečna 
ljubimca pa sta se znašla v mreži. Kanček sile je bilo treba uporabiti za 
njuno ločitev, da sva lahko videla majhni prijemalki na samčkovem zadku. 
Ob parjenju ju vtakne v odprtinici na samičinem vratu - po sistemu ključ-
ključavnica, kar pomeni, da se prijemalke in luknjice ujemajo le znotraj 
posamezne vrste. 

Na obhodu okoli ribnika mi je Sašo razložil, da bi, tudi če bi stala 
na mestu, najverjetneje videla vse živali, ki se živijo tam, saj slej ko prej 
priletijo mimo. Pa se je lepše sprehajati, obiskati različne lokacije in se 
naužiti narave. Med iskanjem našega drugega največjega kačjega pastirja - 
aeshna grandis, rjava deva – na tem območju opaženega nekaj tednov 
nazaj, sva naletela na enega izmed najlepših predstavnikov te žuželke, saj 
ima v nasprotju z večino drugih, ki niso pretirano opremljeni za barvami, 
bleščeča zelena krila. Od tod tudi ime - pasasti bleščavec. No, najlepši je 
res in nastopač, ki pred samico rad pleše, pa vendar je predstavnik najbolj 
izvorne, enostavne vrste in najslabši letalec, sem izvedela. Kljub daljšemu 
iskanju nama eshne grandisa ni uspelo odkriti, zato sva se v upanju, da 
najdeva vsaj njegovo ličinko, odpravila do bližnjega potoka, kjer po vseh 
pričakovanjih čemijo, zakopane v produ, in prežijo na plen. 
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»Kakšna je ličinka? Kot kakšen črvič?« me je zanimalo. 
»Kje pa, lepa in velika je,« mi je razložil Sašo, pa si je nisem in 

nisem mogla predstavljati, dokler je nisva po daljšem brskanju po 
potočnem dnu vendarle odkrila. Sprva čisto majhno, nato še večjo, 
približno tri centimetre dolgo ličinko s členkastim oklepom, podobno 
kakšnemu velikemu hrošču brez kril ali majhnemu oklepnemu vozilu. In 
če si odraslega kačjega pastirja nisem upala prijeti, da ga ne bi z neveščimi 
prsti poškodovala, se ličinke ne bi niti dotaknila, vendar iz povsem drugih 
razlogov. »Se ti nič ne gnusi?« me zanima. Seveda ne, če si z naravo tesno 
povezan že od otroštva, se ti zdi lepo celo tisto, kar se »navadnim 
smrtnikom« običajno gabi. 
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Čeprav bi Sašo po svoji navadi tisto popoldne še naprej raziskoval, 
se odpravil na drugo lokacijo, pa potem še na eno... sva se nekako strinjala, 
da sva izpolnila načrtovano - našla in popisala nekaj tipičnih predstavnikov 
kačjega pastirja na tem območju - in se vrnila v mesto. 
 
Zanimiv članek o našem kolegu »Saškotu« je leta 1999 zapisala Helena Kocmur. Dne 
17.X.1999 je bil na strani 16 objavljen v časopisu Nedelo 5(42). Čeprav je bil članek takoj 
vključen v gradivo za slovensko odonatološko bibliografijo in tako otet pozabi, je vendarle 
toliko zanimiv in zabaven, da se ga je po šestih letih vredno spomniti v našem biltenu. 
 
 
 
 

A BIOLOGY OF DRAGONFLIES 
 
Klasično odonatološko delo P. S. Corbeta A biology of dragonflies, iz leta 
1962 (ponatis 1983), je po več kot štirih desetletjih še vedno izjemno 
aktualno. Knjižna oblika je že davno razprodana, zato je toliko bolj 
razveseljiva novica o dostopnosti elektronske oblike knjige, ki je za povrh 
vsega še zastonj. Branje in down-load več kot priporočamo! Gradivo je 
voljo na internetnem naslovu: 

www.jcu.edu.au/school/tbiol/zoology/auxillry/odonata/corbet.htm 

 
 
 
 

   ODONATOLOŠKA MAILING LISTA    
 

Že skoraj eno leto imamo v Sloveniji tudi za kačje pastirje 
ustanovljeno popularno mailing listo, ki omogoča pošiljanje elektronske 
pošte vsem zainteresiranim. Prijavite se z mailom na naslov: odonata-si-
subscribe@yahoogroups.com, nakar vas moderator potrdi. Za pošiljanje 
sporočil pišete na odonata-si@yahoogroups.com. Za vsa vprašanja se 
obrnite na naslov: ali.salamun@ckff.si. Vabljeni k sodelovanju! 
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Announcement of the  
 

17TH INTERNATIONAL SYMPOSIUM OF 
ODONATOLOGY IN HONG KONG 

 
organized by the Agriculture, Fisheries and Conservation 

Department, Government of the Hong Kong, SAR, China and the 
International Odonatological Foundation (S.I.O.) 

 

Invitation from the Chairman of the 
Organizing Committee 

 
It is a great pleasure to cordially invite you to participate in the 17th 
International Symposium of Odonatology (17th ISO) to be held from 31 
July to 4 August 2006 in Hong Kong. 
The symposium will bring together odonata experts from different parts 
of the world and present their research results. Meetings and 
discussions will focus on various topics related to odonatology such as 
phylogeny, taxonomy, palaeontology, morphology, behavioural 
ecology, biochemistry, physiology, biogeography, applied entomology 
and conservation. A special session on “Dragonflies of South East 
Asia” will also be held. 

We are fortunate to be able to obtain the support to hold the 
symposium for the first time in South East Asia. There will be a 
number of internationally renowned speakers and experts joining us to 
share their expertise, experience and findings in all aspects of 
odonatology. With an estimated over a hundred participants, I am sure 
that this five-day symposium will be an inspiring and fruitful event for 
all of us. 

It is my sincere wish that you will enjoy the scientific program as well 
as the field trips of the symposium. I also hope that you find some time 
not only to enjoy our beautiful city but also the countryside and that 
you do come back and visit us again in the future. 

C. C. Lay, Chairman, Organizing Committee 
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Message from the president of International 
Odonatological Foundation (S.I.O.) 

 
The 17th International Symposium of Odonatology (ISO) in Hong Kong 
will be the first one held in South East Asia. I visited Hong Kong and 
venue for the ISO (i.e. Hong Kong Wetland Park) while attending the 
IUCN World Commission on Protected Areas 5th Conference on 
Protected Areas of East Asia in June 2005. There are many marshes 
in the Wetland Park. I stood in the corner for an hour and many 
colourful tropical dragonflies of more than fifteen species visited me. 
Hong Kong is well noted with its skyscrapers and high-tech systems all 
of which are very comfortable, yet they have cozy natural environment 
everywhere. 
Mr. Keith Wilson had the initiative for the faunal study of Hong Kong. 
Younger researchers have learnt from him and have developed an 
intensive ecological baseline survey as a team. Dr. Tam and his active 
and enthusiastic team have raised the number of recorded species in 
Hong Kong to 112 already. 

The ISO has been held successfully in corporation with the S.I.O., and 
I, as the President of S.I.O., should like to welcome you all dragonfly 
researchers and lovers from all over the world to Hong Kong. Come, 
meet and talk with the enthusiastic researchers in Hong Kong. Your 
visit will encourage them, and you will be inspired by them as well. 
Let's meet in July-August 2006!!! 

Kiyoshi INOUE, President, S.I.O. 
 
 
 
Kot v uvodnih besedah v imenu organizatorjev pišeta gospoda C. C. Lay in 
Kiyoshi Inoue, se nam prihodnje leto med 31. julijem in 4. avgustom 2006 v 
daljnjem Hong Kongu obeta eden najzanimivejših svetovnih odonatoloških 
simpozijev doslej. Zadosten razlog za obisk simpozija je gotovo že sam Hong 
Kong, če pa k temu prištejemo še eksotične vrste kačjih pastirjev, prijetno 
druženje, zanimive terenske izlete in posimpozijsko »odpravo« na celinsko 
Kitajsko, je skušnjava tokrat še toliko večja. 
Za dodatne informacije, sveže novice in registracijo obiščite dobro 
pripravljeno in izredno zanimivo internetno stran: 

www.isohk2006.net 
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Za vse našteto se lahko obrnete tudi neposredno na simpozijski sekretariat: 
Meeting Planners International (HK) Ltd., 23/F, Pico Tower, 66 Gloucester 
Road, Wan Chai, Hong Kong; Tel: ++852 2509 3430; Fax: ++ 852 2667 6927; 
e-mail: isohk2006@mphk.com 
 
 
 

DODATEK H GRADIVU ZA ODONATOLOŠKO 
BIBLIOGRAFIJO SLOVENIJE XX. 

 
Pod tem imenom bodo tudi v prihodnje v Erjavecii zbrani naslovi 

odonatološke literature, ki je izšla po objavi Gradiva za odonatološko 
bibliografijo Slovenije (KIAUTA, B., 1994. Exuviae 1/1: 9-15). Ob tej 
priložnosti vas prosim, da pošljete kopije vsakršnih objavljenih notic, 
sestavkov ali člankov, ki vsebujejo favnistične podatke za ozemlje 
Slovenije ali se kako drugače dotikajo kačjih pastirjev na naslov: Matjaž 
Bedjanič, Kolodvorska 21b, 2310 Slovenska Bistrica. Kot vedno bo 
poskrbljeno, da bo vaš prispevek omenjen tudi v Odonatological 
Abstracts, ki so sestavni del uglednega mednarodnega odonatološkega 
časopisa Odonatologica. 
 
582. BABIJ, V. & J. SMOLE [prevajalca] / W. EISENREICH, A. HANDEL 

& U. E. ZIMMER, 2005. Rastline in živali z vami na sprehodu. 
Modrijan založba, Ljubljana. 560 str. 

583. BEDJANIČ, M., 2005. Kačji pastirji iz zbirke »Staudacher in 
Stussiner« v Prirodoslovnem muzeju Slovenije Erjavecia 19: 1-6. 

584. BEDJANIČ, M., 2005. Drobtinice in ocvirki: Prisojni zimnik 
Sympecma fusca tudi v Vipavski dolini. Erjavecia 19: 16-17. 

585. BEDJANIČ, M., 2005. Drobtinice in ocvirki: Nove najdbe prodnega 
paškratca Erythromma lindenii v Posavju. Erjavecia 19: 17-19. 

586. BEDJANIČ, M., 2005. Popis velikega studenčarja Cordulegaster heros 
(Insecta: Odonata) na območju Ureditvenega načrta za območje 
kamnoloma Cerov Log na Gorjancih, s presojo vplivov in predlogom 
omilitvenih ukrepov. Elaborat za OIKOS d.o.o., Svetovanje za okolje, 
Slovenska Bistrica. 11 str. 
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587. BEDJANIČ, M., 2005. Inventarizacija favne kačjih pastirjev (Odonata) 
na območju občinskega lokacijskega načrta »Proizvodna cona 
Želodnik«, s presojo vplivov načrtovanih posegov. Elaborat za OIKOS 
d.o.o., Svetovanje za okolje, Slovenska Bistrica. 18 str. 

588. BEDJANIČ, M., 2005. Presoja vplivov na favno kačjih pastirjev 
(Odonata) na območju UN »Izgradnja parkirišča za tovornjake in 
osebna vozila ter pomožnega prostora z avtopralnico pri Podpeči«. 
Elaborat za OIKOS d.o.o., Svetovanje za okolje, Slovenska Bistrica. 9 
str. 

589. BEDJANIČ, M., 2005. Inventarizacija favne kačjih pastirjev (Odonata) 
na območju načrtovane HE Krško na Savi, z oceno ogroženosti in 
predlogi omilitvenih ukrepov. Elaborat za Nacionalni inštitut za 
biologijo, Slovenska Bistrica. 20 str. 

590. ESENKO, I., 2004. Bloščica in njeni raki. Moj mali svet 36(10): 54-55. 
591. GEISTER, I., 2005. Školjčna sipina v zalivu Polje. Gea 15(7): 14-20. 
592. GULIČ, J., F. JANŽEKOVIČ, M. JEŽ, T. NOVAK, M. VERNIK, B. 

VREŠ, D. VRHOVNIK & Z. ŽORŽ, 2005. Narava. V: A. Gradišnik, 
M. Jež, M. Kos & B. Rajšter (ured.), Dravograd: na stičišču poti, str. 
134-197, Občina Dravograd, Dravograd. 240 str. 

593. JOGAN, N., 2005. Botanično pomembna območja Slovenije. – 
Important Plant Areas of Slovenia. Botanično društvo Slovenije in 
Center za kartografijo favne in flore. Ljubljana. viii str. 

594. KÚDELA, M., A. DOLNÝ, D. BÁRTA, T. BLAŠKOVIČ & E. 
BULÁNKOVÁ, 2004. First records of Leucorrhinia caudalis (Odonata: 
Libelullidae) in Slovakia. Biologia, Bratislava 59(2): 152. 

595. KOTARAC, M., A. ŠALAMUN & M. GOVEDIČ, 2004. Natura 2000 
vrste v naravnih in antropogenih vodnih habitatih – primer kačjih 
pastirjev. V: 15. Mišičev vodarski dan 2004, str. 91-97, 
Vodnogospodarski biro, Maribor. 

596. POGAČNIK, J., 2005. Kačji pastirji. Cicido 8(2): 30-31. 
597. STERNBERG, K., B. HÖPPNER, A. HEITZ & S. HEITZ, 2000. 

Ophiogomphus cecilia (Fourcroy, 1785). V: Sternberg, K. & R. 
Buchwald (ured.), Die Libellen Baden-Württembergs Band 2: 
Großlibellen (Anisoptera), Literatur, str. 358-373, Ulmer, Stuttgart. 

598. ŠALAMUN, A. & M. BEDJANIČ, 2005. Preliminarno poročilo o 
pojavljanju presenetljive pazverce Chalcolestes parvidens Artobolevski 
1929 v Sloveniji. Erjavecia 19: 9-13. 
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599. ZEMLJIČ, K., 2003. Vrstna podobnost ličink kačjih pastirjev v reki 
Ščavnici. Seminarska naloga pri predmetu Ekologija živali, Oddelek za 
biologijo, Biotehniška fakulteta, Univerza v Ljubljani, Ljubljana. 16 str. 

600. WEIHRAUCH, F., M. OLIAS, M. BEDJANIČ, M. MARINOV & A. 
ŠALAMUN, 2005. Distribution and overlap of ranges of Lestes 
parvidens and Lestes viridis in southeastern Europe (Odonata: 
Lestidae). V: Cordero Rivera (ured.), Abstract book 4th WDA 
International Symposium of Odonatology, Pontevedra, 26-30 July 
2005, str. 37, Vigo. 

 
 (M. BEDJANIČ) 

 
 
 

ODONATOLOŠKA BIBLIOGRAFIJA SLOVENIJE 
(1685-2005) 

 
Rednemu in sistematičnemu beleženju objavljenih podatkov o 

kačjih pastirjih Slovenije namenjamo že od prve številke biltena Erjavecia 
prav posebno pozornost. Tako je v vsaki številki zbrana nova odonatološka 
literatura, ki vsebuje favnistične podatke o kačjih pastirjih Slovenije in je 
izšla po objavi Gradiva za odonatološko bibliografijo Slovenije (KIAUTA, 
B., 1994. Exuviae 1/1: 9-15). 

Doslej se je t.i. Dodatkov h odonatološki bibliografiji Slovenije 
nabralo že okroglih dvajset. Lep jubilej je vsekakor zadosten razlog, da 
pod tovrsten trud potegnemo črto, še posebej, ker se mu prav letos 
pridružuje še 320-letnica prvega pisnega vira o kačjih pastirjih slovenskega 
ozemlja. 

Skoraj okroglo 600 citiranih »slovenskih« odonatoloških naslovov 
je gotovo številka, ki govori o pomenu našega dela sama zase. V zajetno 
bibliografijo je resda zajete mnogo neobjavljene »sive« literature in po 
drugi strani virov, kjer so kačji pastirji Slovenije morda omenjeni le bežno, 
vendar pa je bilo s tem mnogo zanimivih in dragocenih odonatoloških 
informacij za vedno iztrganih pozabi. Še več – z malo samovšečnosti lahko 
trdimo, da smo ustvarili oz. ustvarjamo najpopolnejšo literaturno zbirko o 
katerikoli živalski ali rastlinski skupini pri nas. 
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Bibliografija, ki sledi v nadaljevanju, tako vključuje vse znane 
pisne vire o kačjih pastirjih Slovenije – od znamenitega 18. zvezka 
grafične zbirke Janeza Vajkarda Valvasorja iz leta 1685, do zadnje 
odonatološke slikanice v oktobrski številki revije Cicido iz leta 2005. Ali 
povedano drugače – vse znane pisne vire o kačjih pastirjih Slovenije, ki so 
bili vključeni v Gradivo za odonatološko bibliografijo Slovenije in ki smo 
jih uspeli v zadnjih desetih letih s skupnimi močmi evidentirati v Dodatkih 
h odonatološki bibliografiji Slovenije I-XX. 

Odonatološko bibliografijo Slovenije osebno razumem kot živ 
dokument, ki se bo nenehno dopolnjeval tudi v prihodnje. Pri tem v prvi 
vrsti računam na pomoč vseh slovenskih odonatologov in se še naprej 
toplo priporočam za kopije vsakršnih objavljenih notic, sestavkov ali 
člankov, ki vsebujejo odonatološke favnistične podatke za ozemlje 
Slovenije ali se kako drugače dotikajo kačjih pastirjev. 

Kot se ob jubilejih in posebnih priložnostih seveda spodobi, se za 
izkazano pomoč pri zbiranju odonatološkega gradiva zahvaljujem prav 
vsem, ki ste kakorkoli pomagali pri nastanku pričujoče zbirke 
odonatoloških dokumentov. Prav posebej se za izkazano vzpodbudo, 
pomoč in podporo zahvaljujem prof. dr. Boštjanu Kiauti. 
 
 
ADAMOVIĆ, Ž. R., 1990. Odonata of Daićsko jezero. Bull. Acad. serbe Sci. Arts (Sci 

Math. Nat.) 102(32): 15-20. 
ADAMOVIĆ, Ž. R., 1996. The summer odonata species in the lower Tisa valley, Banat. 

Acta entomologica serbica 1(1/2): 63-80. 
ADAMOVIĆ, Ž., LJ. ANDJUS & A. MLADENOVIĆ, 1992. Cordulegaster heros 

Theischinger, 1979 in Serbia and Macedonia (Odonata: Cordulegastridae). Opusc. zool. 
flumin. 101: 1-11. 

ADAMOVIĆ, Ž. R., LJ. ANĐUS & LJ. MIHAJLOVIĆ, 1996. Habitat distribution and 
biogeographical features of the Odonata in the Durmitor range, Montenegro. Notul 
odonatol. 4(7): 109-114. 

AGENCIJA RS ZA OKOLJE, 2001. Pregled stanja biotske raznovrstnosti in krajinske 
pestrosti v Sloveniji. MOP-ARSO, Ljubljana. xvi+224pp. 

AHLIN, M., B. BITENC, & L. GORNIK, 1998. Preobrazba v naravi: kačji pastirji 
spomladi na Koseškem bajerju. Seminarska naloga, Gimnazija Bežigrad, Ljubljana. 8 
str. 

ALJANČIČ, M., J. BOLE, A. BUDIHNA, I. GEISTER, M. HAFNER, A. POLENEC & J. 
VOVK [prevajalci] / GARMS, H. & L. BORM, 1981. Živalstvo Evrope: Priročnik za 
določanje živalskih vrst. Mladinska knjiga, Ljubljana. xxxii+549 str. 

AUPIČ, N. & V. TOMC, 1995. Kačji pastirji. V: Raziskovalni tabor Zalog 95, Novo mesto, 
21.-30. junij 1995, str. 21-26, Klub za nadarjene učence, Novo mesto. 



Erjavecia 20 

26 

BABIJ, V., M. BEDJANIČ, S. TOME & A. SELIŠKAR, 1997. Rastlina, žival in biotop 
leta 1997. Sklad za naravo & Prirodoslovno društvo Slovenije, Ljubljana. 8 str.. 

BABIJ, V. & J. SMOLE [prevajalca] / W. EISENREICH, A. HANDEL & U. E. ZIMMER, 
2005. Rastline in živali z vami na sprehodu. Modrijan založba, Ljubljana. 560 str. 

BAJD, B., 1995. Pojdimo k mlaki. Pedagoška obzorja, Novo mesto. 76 str. 
BEDJANIČ, M., 1991. Odonatna favna Turnerjevih ribnikov v Spodnjih Račah. Naloga za 

8. srečanje mladih raziskovalcev za napredek Maribora, Maribor. iv+27 str.  
BEDJANIČ, M., 1993. Gradivo za razstavo “Škodljive in koristne žuželke v Sloveniji”: 

Kačji pastirji (Odonata). Privatno ciklostirano, Fram. 3 str. 
BEDJANIČ, M., 1994a. Seznam odonatne favne Slovenije. Acta entomologica slovenica 2: 

43-54. 
BEDJANIČ, M., 1994b. Odonatna favna Turnovih ribnikov (Rače, Slovenija). Exuviae 

1(1): 1-5. 
BEDJANIČ, M., 1994c. Records of some little known and a new Sympetrum species for 

the odonate fauna of Slovenia. Notulae odonatologicae 4 (3): 51. 
BEDJANIČ, M., 1995a. Leucorrhinia caudalis (Charp.) and Leucorrhinia pectoralis 

(Charp.) new for the odonate fauna of Slovenia (Anisoptera: Libellulidae). Notulae 
odonatologicae 4(5): 89-90. 

BEDJANIČ, M., 1995b. Poročilo odonatološke skupine. V: M. Bedjanič (ured.), Tabor 
študentov biologije Raka 92, Smast 93, Črneče 94, str. 67-72, Zveza organizacij za 
tehnično kulturo Slovenije, Gibanje znanost mladini, Ljubljana. 

BEDJANIČ, M., 1995c. Vorläufiger Bericht über die Libellenfauna des Dravsko polje und 
seiner Umgebung (Steiermark, NO Slowenien). Programm Kurzfassungen der Beiträge 
und Teilnehmerverzeichnis zur 14. Jahrestagung der GdO vom 24. - 26. Marz 1995, 
Alexisbad: 21.  

BEDJANIČ, M., 1996a. Lestes macrostigma (Eversmann, 1836) a new species in the 
dragonfly fauna of Slovenia and rediscovered in Croatia (Zygoptera: Lestidae). Exuviae 
2/1(1995): 10-12. 

BEDJANIČ, M., 1996b. Ogroženost favne kačjih pastirjev (Odonata). V: J. Gregori, A. 
Martinčič, K. Tarman, O. Urbanc-Berčič, D. Tome & M. Zupančič (ured.), str. 278-
284, Narava Slovenije, stanje in perspektive, Društvo ekologov Slovenije, Ljubljana. 
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